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Конституція України вперше за всю істо-
рію держави визнала людину найвищою со-
ціальною цінністю (ст.3 Конституції) і по-
клала початок для створення умов щодо реа-
лізації громадянами своїх прав, свобод та 
законних інтересів. Одним із таких прав є 
право на свободу пересування та вільний ви-
бір місця проживання для себе та своєї роди-
ни. Ці положення закріплені у статті 33 Кон-
ституції України, в якій зазначено, що «Ко-
жному, хто на законних підставах перебуває 
на території України, гарантується свобода 
пересування, вільний вибір місця проживан-
ня, право вільно залишати територію Украї-
ни, за винятком обмежень, які встановлю-
ються законом. Громадянин України не мо-
же бути позбавлений права в будь-який час 
повернутися в Україну» [1].  

Законними підставами перебування на те-
риторії України є: для громадян України - 
належність до громадянства України; для 
іноземців та осіб без громадянства - реєстра-
ція на території України паспортного доку-
мента або наявність посвідки на постійне або 
тимчасове проживання в Україні, або доку-

ментів, що посвідчують отримання статусу 
біженця чи притулку в Україні [2]. Громадя-
ни мають рівні конституційні права і свобо-
ди та є рівними перед законом. Не може бути 
привілеїв чи обмежень за ознаками раси, ко-
льору шкіри, політичних, релігійних та ін-
ших переконань, статі, етнічного та соціаль-
ного походження, майнового стану, місця 
проживання, за мовними або іншими озна-
ками (ст.24 Конституції). В той же час зако-
нодавча невпорядкованість процесів грома-
дянства, імміграції та реєстрації фізичних 
осіб, відсутність візового режиму в’їзду та 
виїзду з України громадян цілого ряду дер-
жав, ослаблення прикордонного контролю і 
паспортного режиму призводять до незакон-
ного проникнення на нашу територію осіб, 
серед яких багато кримінальних та інші асо-
ціальних елементів. Іноземці та особи без 
громадянства все частіше вчиняють на тери-
торії України правопорушення і злочини. Ці 
фактори негативно впливають на розвиток 
нашої держави та дестабілізують ситуацію в 
країні. 

Україна ще молода демократична держа-
ва, і через тривалу відірваність від загально-
світового досвіду та повільне становлення 
відповідних державних і недержавних інсти-
туцій не має чіткої концепції організаційного 
та структурного забезпечення здійснення по-
літики у сфері громадянства, імміграції та 
реєстрації фізичних осіб. Це ставить перед 
юридичною наукою і правоохоронною прак-
тикою першочергове завдання всебічного 
вивчення процесів громадянства, імміграції 
та реєстрації фізичних осіб, формування 
ефективних організаційно-правових засобів 
протидії існуючим недолікам законодавства 
та забезпечення державного контролю в 
процесі реалізації законодавства у цій сфері, 
втілення міжнародних стандартів та забезпе-
чення національних інтересів України щодо 
проблем громадянства, імміграції та реєст-
рації фізичних осіб. Для цього необхідний 
взаємопов’язаний збалансований державний 
механізм регулювання процесами громадян-
ства, імміграції та реєстрації фізичних осіб.  
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З погляду на те, що попередні дослідники, 
за нашими даними, не проводили розвідки 
статусу Державного департаменту у справах 
громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб саме як урядового органу державно-
го управління в системі центральних органів 
виконавчої влади України, це і є метою на-
шої роботи. Її новизна полягає в з’ясуванні 
місця та деяких особливостей Департаменту 
в системі центральних органів виконавчої 
влади. 

На думку С.С. Алексєєва, механізмом 
держави - це цілісна ієрархічна система дер-
жавних органів і установ, що практично 
здійснюють державну владу, завдання і фун-
кції держави [3, с.157]. А.Ф. Черданцев, у 
свою чергу, розглядає механізм держави як 
систему державних органів, взаємо-
пов’язаних і взаємодіючих, що здійснює за-
вдання і функції держави. Механізм держави 
є по суті сама держава [4, с.136].  

Механізм держави має чітку структуру з 
певними зв’язками між її елементами. Стру-
ктура механізму держави складається з дер-
жавних органів, що мають владні повнова-
ження, тобто, державний апарат, який міс-
тить у собі два важливих структурних еле-
менти: апарат управління, що складається з 
чиновників - державних службовців, які спе-
ціально займаються управлінням; апарат 
примусу - армія, поліція, розвідка і контр-
розвідка, митниця (деякою мірою), тюрми, 
виправні заклади та інші, та державних уста-
нов, державних підприємства, що не мають 
владних повноважень. Тобто, структура ме-
ханізму держави при всіх умовах включає в 
себе органи управління і органи примусу [5, 
с.158]. 

Державний департамент громадянства, 
імміграції та реєстрації фізичних осіб відно-
ситься до апарату державного примусу, оскі-
льки Департамент підкоряється загальним 
принципам адміністративної системи; є за 
своїми положеннями єдиним на території 
України; наділений державно-владними пов-
новаженнями, діє від імені держави; норма-
тивно-регламентований за змістом, межами і 

умовами застосування; діє через механізм 
прав і обов’язків; має розвинуті процесуаль-
ні форми; здійснює функції держави на про-
фесійній основі як носій влади, має матеріа-
льно-технічні засоби для здійснення цих фу-
нкцій; діяльність службовців суворо відме-
жована від «власності», яка належить їм як 
суб’єктам; має специфічну організаційну 
структуру, діє на засадах єдиноначальності; 
має суворо визначене коло повноважень; ке-
руються у своїй діяльності Конституцією та 
Законами України, актами Президента Укра-
їни і Кабінету Міністрів України, Положен-
ням про Державний департамент у справах 
громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб та наказами МВС України; та інше. 

Таким чином, первинним і важливішим 
структурним елементом механізму держави є 
орган держави (державний орган).  

Відповідно п.п.2, 12 ст.92 та ч.2 ст.120 
Конституції України, організація, повнова-
ження та порядок діяльності центральних 
органів виконавчої влади у сфері громадянс-
тва, імміграції та реєстрації фізичних осіб 
мають визначатися виключно Конституцією 
і законами України. Однак, в умовах відсут-
ності на теперішній час відповідної законо-
давчої бази, ці питання регламентуються на 
підзаконному рівні - указами Президента 
України. Так, згідно з Указом Президента 
України від 15.12.1999 р. № 1572/99 [6], до 
системи центральних органів виконавчої 
влади України входять: міністерства, держа-
вні комітети (державні служби) та централь-
ні органи виконавчої влади зі спеціальним 
статусом.  

Центральні органи виконавчої влади 
утворюються, реорганізовуються та ліквіду-
ються Президентом України за поданням 
Прем’єр-міністра України, що визначає їх 
особливу роль і місце у системі органів ви-
конавчої влади. Кожен із центральних орга-
нів виконавчої влади є єдиноначальним, тоб-
то його владні повноваження у сфері грома-
дянства, імміграції та реєстрації фізичних 
осіб здійснюються одноосібно його керівни-
ком, який персонально відповідає за резуль-
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тати своєї роботи перед Президентом і Кабі-
нетом Міністрів України. 

Центральні органи виконавчої влади мо-
жуть мати свої територіальні органи, що 
утворюються, реорганізовуються і ліквідову-
ються в порядку, встановленому законодавст-
вом. Для забезпечення реалізації державної 
політики в особливо важливих сферах діяль-
ності та державного управління ними у складі 
окремих центральних органів виконавчої вла-
ди зі спеціальним статусом у межах коштів, 
передбачених на їх утримання, можуть бути 
утворені відповідні департаменти (служби). 
Утворення департаменту, призначення на по-
саду і звільнення з посади його керівника та 
затвердження положення про департамент 
здійснює Президент України. 

Актами центральних органів виконавчої 
влади є накази керівника, інструкції, поло-
ження, правила. Нормативно-правові акти, 
що видаються міністерствами, державними 
комітетами та центральними органами вико-
навчої влади зі спеціальним статусом і ма-
ють міжвідомчий характер або стосуються 
прав, свобод громадян, підлягають держав-
ної реєстрації в Міністерстві юстиції. Такі 
акти набувають чинності через 10 днів після 
їхньої реєстрації. 

Так, коло суб’єктів центральних органів 
виконавчої влади України у сфері громадян-
ства, імміграції та реєстрації фізичних осіб, 
які мають повноваження щодо їх регулюван-
ня, становлять: Президент України, Комісія 
при Президентові України з питань грома-
дянства, Кабінет Міністрів України, Служба 
безпеки України, Державна прикордонна 
служба України, Міністерство закордонних 
справ України, а саме Департамент консуль-
ської служби, консульські установи та дип-
ломатичні представництва України за кордо-
ном, Міністерство праці та соціальної полі-
тики України, Міністерство охорони здо-
ров’я, Міністерство освіти і науки України та 
вищі навчальні заклади, які мають відповід-
ну ліцензію (дозвіл), Міністерство культури і 
туризму України, органи опіки і піклування, 
Державний комітет України у справах націо-

нальностей та релігій, Міністерство внутрі-
шніх справ України у складі якого діє і під-
порядковується йому Державний департа-
мент у справах громадянства, імміграції та 
реєстрації фізичних осіб. 

Так, згідно указів Президента України 
«Питання організації виконання Закону 
України «Про громадянство України», «Пи-
тання організації виконання Закону України 
«Про імміграцію», виконання функцій спеці-
ально уповноваженого центрального органу 
виконавчої влади з питань громадянства та 
імміграції покладене на Міністерство внут-
рішніх справ України [7]. Міністерство 
внутрішніх справ України (МВС України) є 
центральним органом виконавчої влади, дія-
льність якого спрямовується і координується 
Кабінетом Міністрів України. МВС України 
є головним (провідним) органом у системі 
центральних органів виконавчої влади з пи-
тань формування і реалізації державної полі-
тики у сфері захисту прав і свобод громадян, 
інтересів суспільства і держави від проти-
правних посягань, ведення боротьби із зло-
чинністю, охорони громадського порядку, 
забезпечення громадської безпеки, безпеки 
дорожнього руху, охорони та оборони особ-
ливо важливих державних об’єктів [8].  

Міністерством внутрішніх справ у взаємо-
дії з органами Служби безпеки України, При-
кордонної служби України та іншими орга-
нами вживаються спільні заходи, проводяться 
спільні операції, приймаються спільні накази 
(наприклад, наказ МВС України від 
31.07.2003 р. № 829 [9], відповідно якому 
розроблено спеціальні цільові операції відпо-
відної спрямованості: адміністративної – 
«Мігрант»; оперативної – «Іноземець»; «Кор-
дон», «Рубіж» - по лінії Прикордонної служ-
би; «Підприємець» - по лінії Державної пода-
ткової адміністрації; «Студент» - по лінії Мі-
ністерства освіти і науки; «Турист» - по лінії 
Державної акціонерної компанії з організації 
туристичної діяльності «Укртур»; «Магіст-
раль» - по лінії Міністерства транспорту).  

Міністерство внутрішніх справ проводить 
спільні заходи та з іноземними державами, 
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наприклад, 14.09.2005 р. Міністерством вну-
трішніх справ України і Міжнародною орга-
нізацією з міграції підписана Угода про спів-
робітництво [10]. Відповідно ст.1 зазначеної 
Угоди Міністерство внутрішніх справ Украї-
ни і Міжнародна організацією з міграції, у 
межах своєї компетенції, здійснюють спів-
робітництво з наступних питань: запобігання 
незаконному ввезенню мігрантів на терито-
рію України і торгівлі людьми, особливо жі-
нками і дітьми та боротьба з цими явищами; 
управління процесами міграції; сприяння до-
бровільному поверненню незаконних мігра-
нтів з України до країн їх походження та до-
бровільному поверненню українських жертв 
торгівлі людьми до України з-за кордону, 
побудоване на найкращому міжнародному 
досвіді; збір, застосування та поширення 
пов’язаної з міграцією інформації; спільне 
проведення конференцій, семінарів та інших 
дій з технічного співробітництва з міграцій-
них питань; тренінги по протидії торгівлі 
людьми та нелегальній міграції для посадо-
вих осіб та осіб, що проходять підготовку в 
органах внутрішніх справ України; створен-
ня та функціонування консультаційних 
центрів для мігрантів [10]. 

Регулювання процесів громадянства, ім-
міграції та реєстрації фізичних осіб у системі 
Міністерства внутрішніх справ України по-
кладені на Державний департамент у справах 
громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб (далі Департамент), який є урядо-
вим органом державного управління і підпо-
рядковується МВС України [11]. 

Державні Департаменти - новостворені 
органи, що запропоновані Концепцією адмі-
ністративної реформи в Україні, як урядові 
органи державного управління, відносяться 
до одного з неосновних рівнів системи орга-
нів виконавчої влади [12, с.79]. Департамен-
ти - новий вид органів виконавчої влади, 
утворюються, як правило, для здійснення 
функцій керівництва окремими підгалузями 
в межах відповідних секторів державного 
управління [13, с.209]. Вказані органи запро-
ваджені Указом Президента від 15.12.1999 р. 

«Про систему центральних органів виконав-
чої влади» [6]. Урядові органи державного 
управління утворюються Кабінетом Мініст-
рів формально «у складі» (а насправді «у си-
стемі») центральних органів виконавчої вла-
ди для здійснення: а) управління окремими 
підгалузями, або сферами діяльності; б) кон-
трольно-наглядових функцій; в) регулятив-
них та дозвільно-реєстраційних функцій що-
до фізичних і юридичних осіб. Департаменти 
здійснюють свої повноваження фактично під 
керівним впливом і контролем (як підпоряд-
ковані органи) міністерств та інших центра-
льних органів виконавчої влади. Слід під-
креслити, що легітимність створення урядо-
вих органів державного управління запере-
чувалась деякими фахівцями на тій підставі, 
що такі види органів виконавчої влади не 
передбачені Конституцією України [12, 
с.79]. Функціонують як єдиноначальні, очо-
люються державними службовцями і не ма-
ють права видавати загальнообов’язкові (но-
рмативні) правові акти. Бюджет для них за-
тверджує міністр в межах бюджету відповід-
ного міністерства [13, с.209].  

Отже, Державний департамент у справах 
громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб МВС України як урядовий орган 
державного управління здійснює: управління 
окремими підгалузями (сферами) діяльності: 
питання громадянства, імміграції та реєстра-
ції фізичних осіб; регулятивні та дозвільно-
реєстраційні функції щодо фізичних та юри-
дичних осіб; свої повноваження під керівним 
впливом і контролем як підпорядкований ор-
гани (підпорядковується Міністерству внут-
рішніх справ України). Функціонує як єди-
ноначальний, очолюється директором, який 
призначається на посаду і звільняється з по-
сади Кабінетом Міністрів України за подан-
ням Міністра внутрішніх справ, має право в 
межах своєї компетенції видавати лише на-
кази організаційно-розпорядчого характеру, 
утримується за рахунок державного бюджету 
в межах коштів, передбачених на утримання 
Міністерства внутрішніх справ України. 

Виходячі з поставлених перед Департаме-
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нтом завдань, працівники Департаменту ви-
конують великий обсяг роботи. Так, здійс-
нюючи повноваження у межах своєї компе-
тенції в координації діяльності органів вико-
навчої влади, пов’язаної з: вирішенням пи-
тань громадянства України; додержанням 
посадовими особами та громадянами правил 
паспортної системи; реєстрацією та обліком 
фізичних осіб за місцем проживан-
ня/перебування; узагальненням практики за-
стосування законодавства з питань грома-
дянства, імміграції іноземців та осіб без гро-
мадянства в Україну; забезпеченням відпові-
дно до законодавства видачі іноземцям та 
особам без громадянства документів для 
в’їзду в Україну, перебуванням в Україні та 
виїзду за її межі або постійного проживання 
на її території; організацією контролю за до-
триманням посадовими особами та громадя-
нами правил паспортної системи, іноземця-
ми та особами без громадянства - правил пе-
ребування в Україні, транзитного проїзду 
через її територію [14].  

За статистичними даними тільки за 2007 
рік працівниками територіальних органів 
Департаменту було розглянуто 39345 клопо-
тань про набуття громадянства України в 
спрощеному порядку, оформлено та надісла-
но для подальшого розгляду до Міністерства 
внутрішніх справ України 3181 справу про 
прийняття до громадянства. За підготовле-
ними Департаментом матеріалами указами 
Президента України прийнято до громадянс-
тва 3156 осіб (2979 дорослих та 177 дітей), 
припинено громадянство України внаслідок 
втрати 38 осіб. Розглянуто понад 3 тисячі 
справ, з яких 2857 справ надіслано на роз-
гляд Комісії при Президентові України з пи-
тань громадянства). Розглянуто 22,5 тисячі 
справ про надання дозволу на імміграцію, у 
тому числі 178 тих, що надійшли з-за кордо-
ну. Видано 21,5 тисячі дозволів на іммігра-
цію в Україну, в т.ч. іммігрантам квотової 
категорії - 3,1 тисячі, іммігрантам позаквото-
вої категорії - 18,2 тисячі дозволів. 26,7 ти-
сячі іммігрантів видано посвідки на постійне 
проживання в Україні та 9,3 тисячі - скасо-

вано у зв’язку з прийняттям до громадянства 
України. Органами внутрішніх справ Украї-
ни у 2007 році затримано близько 13,6 тисяч 
нелегальних мігрантів. Виявлено 129 груп 
нелегальних мігрантів загальною чисельніс-
тю 1121 особа. Найбільше нелегалів, затри-
маних у складі організованих груп, є вихід-
цями з Пакистану - 436, Індії - 135, Молдови 
-122, В’єтнаму - 69, Сомалі - 40, Шрі-Ланки - 
38, Бангладеш та Узбекистану - по 30. За 
межі держави видворено 12 755 нелегальних 
мігрантів, що складає близько 94,7 % від за-
гальної кількості виявлених. У примусовому 
порядку видворено 2008 осіб. До 11 тисяч 
іноземців-порушників застосовано санкцію 
заборони в’їзду в Україну на термін від 6 мі-
сяців до 5 років) [7]. Видано 1418309 паспо-
ртів громадянина України, вклеєні 1413154 
фотокартки до паспортів у зв’язку з досяг-
ненням відповідного віку. Зареєстровано мі-
сце проживання 2408596 фізичних осіб, зня-
то з реєстрації місця проживання 1812878 
осіб). Видано 23207 дозволів на виїзд грома-
дян України на постійне проживання за кор-
дон, у тому числі дорослим - 14836; дітям - 
4194; пенсіонерам - 4177). Виявлено та при-
тягнуто до адміністративної відповідальності 
за порушення встановлених правил перебу-
вання в Україні (ст.203 КУпАП) понад 52,3 
тисячі іноземців, 1 тисяча юридичних (ст. 
204 КУпАП) та близько 13,7 тисячі фізичних 
осіб (статті 205, 206, 2061 КУпАП) роком) 
[7]. 

Державний Департамент громадянства, 
імміграції та реєстрації фізичних осіб у ме-
жах своєї компетенції приймає участь в ко-
ординації діяльності органів виконавчої вла-
ди, пов’язаної з: вирішенням питань грома-
дянства України; організацією імміграційної 
роботи та боротьбою з незаконною міграці-
єю; додержанням посадовими особами та 
громадянами правил паспортної системи; 
реєстрацією та обліком фізичних осіб за міс-
цем проживання/перебування. Взаємодіє з 
консульською службою Міністерства закор-
донних справ України, Адміністрацією 
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Держприкордонслужби, відповідними під-
розділами центральних та місцевих органів 
виконавчої влади і органів місцевого само-
врядування [14].  

Таким чином, у системі центральних ор-
ганів виконавчої влади України на підставі 
повноважень, наданих Конституцією, зако-
нами України, указами Президента України 
іншими нормативно-правовими актами, ді-
ють міністерства, інші центральні органи ви-
конавчої влади з підпорядкованими їм міс-
цевими органами, які займаються питаннями 
здійснення державної політики у сфері гро-
мадянства, імміграції та реєстрації фізичних 
осіб. На сьогодні регулювання питань гро-
мадянства, імміграції та реєстрації фізичних 
осіб належить здебільшого до компетенції 
Міністерства внутрішніх справ України (Де-
партамент громадянства, імміграції та реєст-
рації фізичних осіб), Державної прикордон-
ної служби України, Служби безпеки Украї-
ни, Державного комітету України у справах 
національностей та релігій, Міністерства за-
кордонних справ України, Міністерства пра-
ці та соціальної політики України, Міністер-
ства охорони здоров’я України, Міністерства 
освіти і науки України, Міністерства культу-
ри і туризму України та ін. У зв’язку з цим 
наявна структура органів виконавчої влади в 
цій сфері не може вважатися оптимальною. 
Розподіл функцій з регулювання процесів 
громадянства, імміграції та реєстрації фізич-
них осіб призводить до відсутності відпові-
дальності конкретного суб’єкта управлінсь-
ких відносин. Україні потрібний єдиний ці-
леспрямований державний механізм, який 
регулював би процеси, пов’язані з громадян-
ством, міграційні (в тому числі, нелегальна 
міграція, незаконне транспортування людей 
через державний кордон, протидія торгівлі 
людьми, торгівля наркотиками та ін.) і ре-
єстраційні процеси, в усіх сферах суспільно-
го життя. Законодавча база, яка би перетво-
рила процес імміграції з негативного явища 
на інструмент збагачення нашої держави.  
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Баранник И.Г. Государственный департамент по делам гражданства, иммиграции и 
регистрации физических лиц как правительственный орган государственного управ-
ления в системе центральных органов исполнительной власти Украины 

Исследован статус Государственного департамента по делам гражданства, иммигра-
ции и регистрации физических лиц именно как правительственного органа государст-
венного управления в системе центральных органов исполнительной власти Украины; 
выяснены место и некоторые особенности Департамента в системе центральных орга-
нов исполнительной власти. 
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The status of the State department on affairs of citizenship, immigration and registration of 
physical persons as governmental body of the government in system of the central enforce-
ment authorities of Ukraine is investigated; the place and some features of Department in 
system of the central enforcement authorities are found out. 




